

УДК 343.54(094.1)(575.2)
DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-11-88-94

НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩЕЕ ЗАЩИТУ ОТ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ

Н.Н. Сулайманова, И.В. Ли

Аннотация. Рассматриваются вопросы правовой регламентации защиты от семейного насилия в национальном законодательстве Кыргызской Республики. В работе отмечается, что семейное насилие на сегодняшний день продолжает оставаться одной из наиболее острых проблем в Кыргызской Республике. Авторами проанализированы положения нормативных правовых актов по вопросу противодействия семейному насилию, таких как Закон Кыргызской Республики "Об охране и защите от семейного насилия", Национальная стратегия по гендерному равенству до 2030 года, Кодекс Кыргызской Республики о правонарушениях, Уголовный кодекс Кыргызской Республики и др. Отмечается, что в национальном законодательстве Кыргызской Республики заложена основа для формирования эффективных правовых механизмов защиты жертв от семейного насилия.

Ключевые слова: преступление; правонарушение; семейное насилие; Уголовный кодекс; Кодекс о правонарушениях; член семьи; профилактика семейного насилия; временный охранный ордер; коррекционная программа.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ҮЙ-БҮЛӨЛҮК ЗОМБУЛУКТАН КОРГОНУУ ЖӨНҮНДӨГҮ УЛУТТУК МЫЙЗАМДАРЫ

Н.Н. Сулайманова, И.В. Ли

Аннотация. Илимий макалада Кыргыз Республикасынын улуттук мыйзамдарында үй-бүлөлүк зомбулуктан коргоону укуктук регламенттөө маселелери каралган. Иште үй-бүлөлүк зомбулук бүгүнкү күндө Кыргыз Республикасында курч көйгөйлөрдүн бири бойдон кала берери белгиленген. Авторлор үй-бүлөлүк зомбулукка каршы күрөшүү маселелери боюнча ченемдик укуктук актылардын жоболорун талдашкан: "Үй-бүлөлүк зомбулуктан сакто жана коргоо" жөнүндө Кыргыз Республикасынын мыйзамдары, 2030-жылга чейин гендердик тәңчилике жетүү боюнча Кыргыз Республикасы боюнча улуттук стратегиясы, Кыргыз Республикасынын Укук бузулар жөнүндө кодекси, Кыргыз Республикасынын Кылмыш-жаза кодекси ж.б. Кыргыз Республикасынын улуттук мыйзамдарында үй-бүлөлүк зомбулуктан жабыр тарткандарды коргоонун натыйжалуу укуктук механизмдерин түзүү үчүн негиз түзүлгөндүгү белгиленет.

Түүнүндүү сөздөр: кылмыш; укук бузулар; үй-бүлөлүк зомбулук; Кылмыш-жаза кодекси; укук бузулар жөнүндө кодекси; үй-бүлө мүчөсү; үй-бүлөлүк зомбулуктун алдын алуу; убактылуу коргоо ордери; түзөтүү программысы.

NATIONAL LEGISLATION OF THE KYRGYZ REPUBLIC GOVERNING PROTECTION AGAINST DOMESTIC VIOLENCE

N.N. Sulaimanova, I.V. Li

Abstract. This scientific article addresses the legal regulation of protection against domestic violence in the national legislation of the Kyrgyz Republic. The study highlights that domestic violence remains one of the most pressing issues in the Kyrgyz Republic today. The authors analyze the provisions of legal and regulatory acts related to combating domestic violence, such as the Law of the Kyrgyz Republic "On the protection and

safeguarding from domestic violence," the National gender equality strategy until 2030, the Code of offenses of the Kyrgyz Republic, the Criminal code of the Kyrgyz Republic, among others. It is noted that the national legislation of the Kyrgyz Republic provides a foundation for the development of effective legal mechanisms to protect victims of domestic violence.

Keywords: crime; offense; domestic violence; Criminal Code; Code of offenses; family member; prevention of domestic violence; temporary protective order; correctional program.

Проблема семейного насилия на протяжении десятилетий остаётся одной из самых острых в сфере охраны прав человека, поскольку затрагивает не только физическое и психическое здоровье граждан, но и основы функционирования семьи как социального института.

Термин "насилие" сам по себе имеет многостороннее значение и по-разному трактуется в различных отраслях знания. В юридическом контексте объёмным и информативным является понимание насилия как принуждения, неволи, силового воздействия, насилиственного подчинения воли и действий другого человека. В ряде источников, например в словаре С.И. Ожегова, насилие определяется через принудительное воздействие, в то время как психологические подходы связывают его с намеренным причинением вреда – физического, эмоционального или социального. В исследовательской практике под насилием понимаются не только физические действия, но и формы психологического давления, контроля и ограничения свободы [1].

И.Д. Бадамшин, Ф.Ф. Набиев в своей работе подчёркивают, что домашнее насилие и бытовое насилие – это, по сути, разновидности одного и того же явления, объединяемого термином "семейное насилие". По их мнению, под семейным насилием следует понимать повторяющиеся акты физического или психологического воздействия одного члена семьи на другого, сопровождающиеся угрозами, давлением, унижением, ограничением прав и свобод, обусловленные бытовыми или семейными конфликтами, не связанными с производственной или профессиональной сферой [2, с. 70]. Основной отличительной чертой данного явления является его системность, то есть повторяемость и устойчивость в рамках внутрисемейной модели поведения.

Проблема семейного насилия в Кыргызской Республике в течение десятилетий оставалась в фоне общественного и правового внимания.

Как отмечает Л.Ч. Сыдыкова, "семейное насилие с нанесением систематических побоев стало достаточно распространенным явлением в социуме" [3, с. 112].

Следует отметить, что, несмотря на различие в формах проявления, все виды семейного насилия объединяет общий корень – стремление к контролю и власти над другим человеком. В семейных отношениях насилие не является случайным эпизодом, но выступает как элемент образа жизни, формируя особый уклад, в котором доминирование одного участника отношений реализуется через принуждение другого. Конфликт в такой ситуации становится не причиной, а триггером насилия, его поводом [2, с. 71].

Первым нормативным правовым актом в Кыргызской Республике (далее – КР) в области защиты от насилия в семье являлся Закон КР "О социально-правовой защите от насилия в семье" от 25 марта 2003 года [4]. Законодательство КР в области противодействия семейному насилию сформировалось на основе Конституции КР и ратифицированных международных актов (включая Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин).

При этом Кыргызстан оказался в числе первых среди стран СНГ, принявших законодательство в сфере преодоления насилия в семье. Самым главным достижением нового закона стала актуализация вопроса насилия в семье (в том числе в отношении женщин) в повестке работы государства, определен круг полномочий государственных органов, субъекты правоотношений по этим вопросам, появился отдельный вид статистики по семейному насилию и т. д. [5].

Однако закон имел преимущественно декларативный и рекомендательный характер, не устанавливая чётких механизмов взаимодействия между субъектами, осуществляющими защиту. В случаях нанесения вреда здоровью

в контексте внутрисемейных конфликтов правоохранительные органы квалифицировали по статьям Уголовного кодекса КР (далее – УК КР) общего характера: “Побои”, “Причинение вреда здоровью”, “Истязание” и др. Однако отсутствие в этих статьях признака особого субъекта – члена семьи – снижало значимость совершающего преступления.

В 2017 году принимается Кодекс Кыргызской Республики “О проступках” [6]¹, в котором впервые была введена ответственность за насилие в семье и за неисполнение условий временного охранного ордера. Так, в соответствии со статьей 75, под насилием в семье понимались любые умышленные действия одного члена семьи в отношении другого или приравненного к нему лица, нарушающие конституционные и иные права и свободы потерпевшего, а равно причиняющие ему физические или психические страдания либо наносящие вред физическому или психическому развитию [6]. В случае привлечения к ответственности за семейное насилие в отношении виновного лица могли быть применены такие виды наказания, как штраф, исправительные работы или общественные работы.

В 2021 году Кодекс КР “О проступках” в соответствии с Законом КР от 28 октября 2021 года № 126 утратил силу и вступил в действие новый Кодекс Кыргызской Республики “О правонарушениях”, где в статье 70 регламентируется ответственность за семейное насилие, под которым понимается умышленное применение физического, психологического, экономического насилия или угроза физическим насилием, а также пренебрежительное отношение, совершенные одним членом семьи/приравненным к нему лицом в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица [7]. Совершение данного деяния влечет ответственность в виде привлечения к общественным работам на 40 часов либо применения ареста от трех до семи суток.

Согласно внутриведомственной аналитической отчетности Министерства внутренних дел КР, за 5 месяцев 2025 года общее количество

протоколов, зарегистрированных в едином реестре правонарушений по ст. 70 (семейное насилие) Кодекса о правонарушениях КР составило 2127, из них: 2022 протокола направлено в суд. По составленным протоколам о правонарушении принятые решения судом: привлечены к общественным работам – 681 чел., применен арест в отношении – 998 чел. [8].

27 апреля 2017 года в Кыргызской Республике принимается новый Закон КР “Об охране и защите от семейного насилия” [9], который продолжил развитие правового регулирования отношений в данной области. По сравнению с ранее действовавшим законом в нем представлен более широкий перечень понятийного аппарата, закреплены понятия физического, психологического и экономического насилия, установлен расширенный круг возможных участников (не только супруги и дети, но и бывшие супруги, фактические воспитатели и др.), расширен перечень субъектов защиты, детально регламентирован процесс выдачи временного охранного ордера, а также определены полномочия государственных органов в сфере профилактики семейного насилия. Закон заложил основу для формирования целостной системы реагирования на факты семейного насилия.

Таким образом, данный закон ориентирован на междисциплинарный подход в борьбе с семейным (домашним) насилием и учитывает передовые международные стандарты – в частности, рекомендации CEDAW. Одновременно в стране продолжают приниматься меры по совершенствованию правоприменения и усилению ответственности за нарушение охранных ордеров, что свидетельствует о стремлении адаптировать правовую систему к реальным вызовам и повышать эффективность защиты пострадавших.

Одним из механизмов пресечения семейного насилия, осуществляемым органами внутренних дел, является выдача временного охранного ордера. Временный охранный ордер (BOO) – специальный документ, предоставляющий государственную защиту пострадавшему от семейного насилия для оперативного принятия мер в отношении агрессора и защиты пострадавшего. Временный охранный ордер, согласно Закону КР “Об охране и защите от семейного насилия”

¹ Утратил силу в соответствии с Законом Кыргызской Республики от 28 октября 2021 года № 126 <https://cbd.minjust.gov.kg/111529/edition/1107370/tu>

[9], может быть выдан сроком на тридцать дней, обеспечивая запрет на любой контакт с жертвой. Нарушение условий ВОО влечёт ответственность в соответствии с Кодексом КР “О правонарушениях” (общественные работы или кратковременный арест), что призвано предотвращать повторные случаи насилия.

Согласно официальной статистике Национального статистического комитета Кыргызской Республики (далее – НСК КР), механизм выдачи ВОО стал широко применяться. Так, в 2019 г. выдано 6145 ордеров, в 2020 г. – уже 8577, в 2021 г. – 9038, в 2022 г. – 8725, в 2023 г. – 11357 ордеров [10].

Согласно внутриведомственной аналитической отчетности Министерства внутренних дел Кыргызской Республики, в электронный журнал учета информации (ЭЖУИ) органов внутренних дел за 5 месяцев 2025 года зарегистрировано 8024 случая семейного насилия. Органами внутренних дел за указанный период в отношении лиц, совершивших семейное насилие, выдано 6466 временных охранных ордеров, в том числе в отношении мужчин – 6112, что составляет 95 % всего количества выданных временных охранных ордеров, и женщинам выдано 354 ВОО, что составляет 5 %. Выдано временных охранных ордеров лицам, пострадавшим от семейного насилия 6466, из них: пострадавшим женщинам – 5985, мужчинам – 317, несовершеннолетним – 164, из них: мальчикам – 68, девочкам – 96 [8]. Как видно из данных, в большинстве случаев семейного насилия пострадавшими являются женщины.

В марте 2020 года правительство разработало и утвердило План срочных мер по противодействию семейному насилию. План определяет конкретные шаги на 2020 год: от законодательных инициатив до просветительских кампаний.

В качестве исполнителей назначены все ключевые ведомства – Генеральная прокуратура, Верховный суд, МВД, Министерство социального развития, Министерство здравоохранения, Министерство образования и науки, МЧС, а также региональные и муниципальные власти. Основные задачи Плана включают:

- 1) Законодательные меры: введение неотложных мер пресечения насилия.

- 2) Повышение осведомлённости: информационные кампании о правах жертв, пропаганда ненасильственного поведения в семье.
- 3) Развитие местных механизмов: создание и утверждение районных комитетов и планов по предотвращению насилия на местах.
- 4) Повышение квалификации: обучение сотрудников правоохранительных и социальных служб методам работы с жертвами и агрессорами.
- 5) Улучшение реагирования: выработка скоординированных алгоритмов действий МВД, прокуратуры, суда и социальных служб при сообщениях о домашнем насилии.

В целях реализации Закона Кыргызской Республики “Об охране и защите от семейного насилия” принято Постановление Правительства Кыргызской Республики от 1 августа 2019 года № 390, которое устанавливает механизм межведомственного взаимодействия и материально-технических мер по защите жертв семейного насилия. Данное постановление включает в себя три приложения: 1) Порядок взаимодействия государственных органов, 2) Порядок оказания помощи пострадавшим, 3) Типовая коррекционная программа для лиц, совершивших семейное насилие. Эти документы определяют цели и содержание системы защиты, распределяют ответственность между ведомствами и вводят превентивные меры [11].

Порядок взаимодействия государственных органов: регламентирует взаимодействие уполномоченных ведомств в сфере защиты от семейного насилия. Основные задачи такого взаимодействия – обеспечить доступ населения к услугам по защите, организовать обмен информацией о фактах насилия, улучшить систему защиты и провести сбор статистики. Ведомства по согласованию разрабатывают единый алгоритм действий и регулярно обмениваются данными и рекомендациями. Координирующим органом по защите от семейного насилия является Министерство социального развития, которое разрабатывает методические указания, проводит мониторинг и формирует сводные отчёты по ходу выполнения мер.

Порядок оказания помощи пострадавшим устанавливает виды и способы помощи.

Пострадавшим гарантируется правовая, социальная, медицинская и психологическая помощь. Помощь оказывают территориальные подразделения МВД, Министерство социального развития, органы по защите детей, Министерство здравоохранения, Министерство образования, а также кризисные центры и социальные службы. В Порядке описан механизм информирования населения: на официальных сайтах и стендах органов власти размещаются контакты служб помощи (адреса, телефоны, график, виды поддержки).

Любой гражданин (включая иностранцев, лиц без гражданства, беженцев) может обратиться за помощью по месту жительства в указанные органы или организации. Если жертва нуждается в иной помощи, специалист по защите направляет её к соответствующему ведомству с выдачей бланка перенаправления (по утверждённой форме). Все обращения фиксируются в специальных журналах, а приём осуществляется даже по телефону (в том числе анонимно). При этом сотрудники обязаны сохранять конфиденциальность источников информации. Такой порядок помогает оперативно принимать обращения и координировать помощь между ведомствами.

Типовая коррекционная программа направлена на работу с совершившими насилие лицами – переориентировать их поведение и снизить риск повторных правонарушений. Программа предусматривает обязательный (мотивационный) курс и добровольный модуль. Обязательная часть включает индивидуальные и групповые занятия: для мужчин – 2 индивидуальные и 24 групповых встречи (продолжительностью 30 дней), для женщин – 2 индивидуальные и 16 групповых встреч (также 30 дней). Добровольный курс длится дольше (6 месяцев для мужчин, 4 месяца – для женщин).

Целями программы являются помочь семьям, страдающим от насилия, посредством изменения поведения обидчика с оскорбительного на уважительное, повышение ответственности нарушителя и предотвращение повторных случаев насилия. Занятия учат адекватно оценивать свои поступки, контролировать гнев, строить конструктивные отношения в семье и понимать негативные последствия насилия.

В рамках программы акцентируется необходимость формирования у виновных в насилии лиц навыков конструктивного поведения и критической самооценки. Эта мера получила развитие и в правоприменительной практике: органы преборации (в случае назначения взыскания в виде общественных работ) и органы внутренних дел (в случае назначения взыскания в виде ареста) получили официальные полномочия по контролю за прохождением коррекционной программы по изменению насильственного поведения, виновного в совершении семейного насилия.

Таким образом, в рамках Постановления Правительства Кыргызской Республики от 1 августа 2019 года № 390 “О порядке осуществления охраны и защиты от семейного насилия” [11] создана система межведомственной координации, комплексного сопровождения жертв и принудительной или добровольной реабилитации правонарушителей, что значительно усиливает защиту уязвимых лиц и способствует профилактике семейного насилия.

Также предусмотрена ответственность в случае уклонения лица, совершившего семейное насилие, от прохождения коррекционной программы, суд может привлечь его к ответственности в виде выполнения общественных работ на сорок часов в соответствии со статьей 72 Кодекса КР о правонарушениях [7].

Впервые в Уголовном кодексе КР 2021 г. (далее – УК КР) предусмотрена статья, устанавливающая ответственность за семейное насилие, что стало важным шагом в признании данного деяния как уголовно наказуемого, обладающего высокой степенью общественной опасности. Статья 177 “Семейное насилие” размещена в главе 26 УК КР, посвящённой преступлениям против уклада семейных отношений и интересов детей [12]. Объектом охраны признаются семейные ценности, стабильность межличностных отношений и права жертв в условиях внутрисемейного взаимодействия.

В соответствии со статьей 177 УК КР под семейным насилием понимаются любые умышленные действия одного члена семьи/приравненного к нему лица в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица, причиняющие ему физические или психические

страдания, либо наносящие вред физическому или психическому развитию, повлекшие менее тяжкий вред здоровью [12]. Особенностью статьи является то, что она требует от правоприменителей опоры на положения Закона “Об охране и защите от семейного насилия” [9], в котором детализированы признаки всех видов насилия и приведён расширенный перечень субъектов, включая не только супружеских, но и других членов семьи и приравненных к ним лиц.

Включение в УК КР статьи 177 стало результатом многолетней работы международных правозащитных институтов, гражданского сектора и экспертного сообщества, настаивавших на необходимости создания специальной уголовно-правовой нормы, отражающей реальные характеристики домашнего насилия. Законодатели исходили из понимания того, что повторяющееся насилие в замкнутом семейном пространстве требует не только социального и психологического, но и жёсткого уголовно-правового реагирования.

На примере международной практики прослеживается общее направление усилий: от осознания насилия как частной проблемы к его признанию глобальной социальной угрозой. Современные документы международного уровня исходят из презумпции того, что государство несет ответственность не только за действия своих органов, но и за неспособность предотвратить, расследовать и наказать насилие, совершенное частными лицами.

В 2022 году Президентом Кыргызской Республики была утверждена долгосрочная Национальная стратегия по гендерному равенству до 2030 года [13].

Стратегия содержит меры по укреплению семейных институтов и предотвращению насилия. Согласование стратегии с международными обязательствами (в частности, с Целями устойчивого развития ООН) обеспечивает комплексный подход: снижение гендерного неравенства считается важнейшим фактором в предупреждении семейного насилия. Стратегия определяет общие цели и механизмы на уровне государственных программ и бюджетирования, дополняя более узкоспециализированные акты (законы и постановления) и задавая вектор для долгосрочных изменений в обществе.

Несмотря на законодательные успехи, правоприменение продолжает сталкиваться с рядом препятствий. Среди них можно выделить следующие:

1. Культурные установки, ориентированные на сохранение семьи “любой ценой”, даже в ущерб безопасности женщины.
2. Экономическая зависимость жертв от агрессора, в том числе отсутствие имущественных прав на жилье.
3. Низкий уровень правовой грамотности и недостаточная осведомленность о доступных механизмах защиты.
4. Недостаточная реакция со стороны правоохранительных органов в случаях отсутствия физического насилия, что также обусловлено правовыми лакунами в определении психологического или экономического насилия.

В 2026 году в Кыргызской Республике запланировано проведение пилотного обследования распространённости насилия в отношении женщин – “Благополучие и безопасность женщин”. Данное обследование проводится в целях усиления государственных мер по профилактике насилия и поддержке пострадавших от насилия. Основной целью обследования является получение достоверных и репрезентативных статистических данных, отражающих ситуацию в сфере благополучия и безопасности женщин. Исследование будет направлено на изучение масштабов распространённости различных форм нарушений, затрагивающих безопасность женщин, таких как психологическое, физическое и иные формы давления, как со стороны партнёров, так и других лиц.

Положительно оценивая такую инициативу государства, считаем, что данные, полученные в ходе проведенного обследования, позволят разработать более эффективную государственную политику в сфере противодействия семейному насилию и обеспечению защиты прав женщин в целом.

Выводы

Анализ национального законодательства в сфере противодействия семейному насилию позволяет сделать вывод о значительном прогрессе в признании этого явления как угрозы правам человека и общественной безопасности.

Международные правовые акты заложили основу для формирования эффективных правовых механизмов защиты жертв от семейного насилия, которые активно имплементируются в национальное законодательство Кыргызской Республики. Законодательство Кыргызской Республики о семейном насилии продемонстрировало прогресс в институционализации мер защиты и создании правовой базы, приближенной к международным стандартам. Вместе с тем, несмотря на наличие прогрессивной законодательной базы, остаются существенные барьеры, препятствующие её полноценной реализации, включая культурные стереотипы, экономическую зависимость пострадавших и недостаточную правовую осведомлённость населения.

Поступила: 17.09.2025;
рецензирована: 01.10.2025; принята: 03.10.2025.

Литература

1. *Ожегов С.И.* Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеол. выражений / С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведова; Рос. акад. наук, Ин-т рус. яз. им. В.Б. Виноградова. 4-е изд., доп. М.: Азбуковник, 1997. 939 с. URL: <https://slovarozhegov.ru/word.php?wordid=15969> (дата обращения: 16.07.2025).
2. *Бадамшин И.Д.* Семейно-бытовое насилие: понятие, виды, причины / И.Д. Бадамшин, Ф.Ф. Набиев // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2020. № 2 (2). С. 68–73.
3. *Сыдыкова Л.Ч.* Ответственность за семейное насилие в новом законодательстве Кыргызской Республики / Л.Ч. Сыдыкова, И.В. Летова // Вестник КРСУ. 2022. Т. 22. № 7. С.110–118.
4. Закон Кыргызской Республики “О социально-правовой защите от насилия в семье” от 25 марта 2003 года. Утратил силу в соответствии с Законом Кыргызской Республики от 27 апреля 2017 года № 63. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/4-1133/edition/798158/ru> (дата обращения: 25.08.2025).
5. Доклад Организации Объединенных наций “Насилие в отношении женщин и девочек в Кыргызской Республике” // Проект “Реформа”. URL: <https://reforma.kg/media/post/postpdf/220118-0055569706.pdf> (дата обращения: 20.04.2025).
6. Кодекс Кыргызской Республики “О преступках” от 1 февраля 2017 года № 18. Утратил силу в соответствии с Законом Кыргызской Республики от 28 октября 2021 года № 126. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/111529/edition/1107370/ru>.
7. Кодекс Кыргызской Республики “О правонарушениях” от 28 октября 2021 года № 128. URL: https://cbd.minjust.gov.kg/3-36/edition/14341/ru?anchor=st_70 (дата обращения: 03.08.2025).
8. Информация Министерства внутренних дел Кыргызской Республики по семейному насилию за 5 месяцев 2025 года. URL: <https://mvd.gov.kg/rus/domesticViolence/reports/47> (дата обращения: 29.08.2025).
9. Закон Кыргызской Республики “Об охране и защите от семейного насилия” от 27 апреля 2017 года № 63. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/111570/edition/14086/ru> (дата обращения: 25.08.2025).
10. Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. URL: <https://stat.gov.kg/ru/opendata/category/4246/> (дата обращения: 29.08.2025).
11. Постановление Правительства Кыргызской Республики от 1 августа 2019 года № 390 “О порядке осуществления охраны и защиты от семейного насилия”.
12. Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 28 октября 2021 года № 127. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/112309/edition/14072/ru> (дата обращения: 25.11.2024).
13. Национальная стратегия Кыргызской Республики по достижению гендерного равенства до 2030 года. Постановление Кабинета Министров Кыргызской Республики от 16 сентября 2022 года № 513. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/159472/edition/1189691/ru> (дата обращения: 29.08.2025).